

# ZENTAI HIRLAP

HELYI ÉS VIDÉKI-ÉRDEKŰ TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
DEAK UTCZA 363. SZ.

Kéziratok visszaadására nem vállalkozik a szerkesztőség.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési árak:

egész évre 4 frt., félévre 2 frt.

Hirdetések és nyiltér díjazása megállapodás szerint.

## Az unikum.

A közfigyelem a múlt héten oda volt irányítva, hol az esküdtek szoktak felmenteni az ügyészség által izgatással vádolt szocialista csizmadiákat. És a mi az esküdtszék termében a múlt héten élénk tárlult, az csupa bűn, poshadás, undorító jelenség volt, egy fekély tűnt elő a társadalom testéből, melyet kiirtani kellett irtalmatlanul.

Sok ily fekély rágódik a társadalom testén, hogy azt megmetelyezze, mint Takáts Zoltán. Csak eddigelé ez az egy került egészen felszínre, ezt sikerült kikaparniok a kutató orvosoknak.

Mennyi elvetemültség és mennyi intelligencia egy emberben! Jeles tehetségű ügyvéd, elismert kriminálista, kiről kitűnt, hogy nem csak nagy gonosztevő, hanem elfajult érzékű, ki állatias elvetemültségét kész nyilvánosság elé dobni, szinte ordítva: Nézzétek, én egy elfajult ember vagyok, egy közveszélyes, ragályos fekély, de nem vagyok sikkasztó. Tehát bocsássatok szabadon!

S mikor e sorokat írjuk, mikor rágondolunk az elvetemült ember piszkos védekezésére, önkéntelenül a nagyérdemű tárgyalási elnök indoklására gondolunk: vajjon ha páratlanul is áll Takáts egyéni elzüllöttsége a kriminalitás történetében, egyedül áll-e ez elzüllöttségével a társadalomban, mely betegbb, mint valaha?

Mert soha több sikkasztás, csalás, betörés és gyilkosság, soha az ocsmányabb bűntények száma nem volt oly nagy az országban, mint az utolsó évtizedben. Mert, bizonyos, hogy oly korszakot élünk, melyben az erkölcsök meglazultak.

De azért mindettől nem féljük a tár-

sadalmat. Jönni fog valami rázkodás, valami elkerülhetetlen, mely megtisztítja a társadalmat salakjaitól. Féljük azonban a társadalmat a Takáts Zoltánoktól, a Takáts Zoltánok aljas elvetemültségétől.

Nem a sikkasztó Takácstól, hanem attól a Takácstól, ki, hogy meneküljön a börtöntől, a megérdemelt büntetéstől, hát oda ordítja a nagy közönség felé: Nézzétek én egy elfajult ember vagyok, vadállat, de nem sikkasztó!

A fiatalság könyelmű, hajlik a télen-ségre, vezethető a könyelmű életre, sodorható végzetes lépésekre, melyeknek következményeitől meg nem menti a megkomolyodás.

De az ifjúság kíváncsi is, nemcsak könyelmű. És Takáts Zoltán bűnpörét a fiatalág tülesigázott érdeklődéssel és lázas figyelemmel kísérte. S mit látott?

Egy undorító bűnökben fetregő és levegő után kapkodó erkölcsi haldoklót.

De ha ettől nem undorodott volna meg? Ha kíváncsisága odáig terjedne, hogy tudni akarná, mi az a betegség, melyet Takáts védelmeül felhozott? . . .

Ezért a legszomorúbb jelenség Takáts bűnpöre, ezért itélendő el a legkönyörületlenebbül ennek az elzüllött embernek aljas védekezése. Mert ime, ha a legszikrányibb erkölcsi érzület lett volna a „mélyeséges örvénybe” süllyedt emberben, úgy gondolt volna demagóg szerepére, mikor a könnyen elbolondítható fiatalágot orránál fogva vezette. S akkor? — Akkor nem hozakodott volna elő erkölcsi elzüllöttségével.

De nyiljon fel a szeme az ifjúságnak, nyerjen a bűnpöréből egy csomó tanulságot, merítsen ítélő képességet és lássa be, hogy

nem jó könnyen hívőnek lenni, nem tanácsos az üres szavakat teli torokkal ordítóra hallgatni, bármily szépen hangzanak is a végtelen ürben e szavak. Gondoljanak Takáts Zoltánra, ki öt év előtt vezetőjük volt a kit egy dalba fogtak Tisza Kálmánnal, s ki ma már az ifjúság szégyene és a ki az volt már öt év előtt is, de a kinek csak most lőrt össze búzzal teli korsója.

Takáts ma már erkölcsi halott. S mig minden elitéttel, minden erkölcsi halottal szemben, mert hisz emberek vagyunk, szármalmat érezzük, és mig nem egy elitétből megjavulva hasznos társadalmi tényező válhat, és nem egy erkölcsi halott következetes becületességgel, kitartó, ember feletti szorgalommal elnyerheti a társadalom bünbocsánatát, addig Takáts Zoltán soha nem tud a posványból, melybe süllyedt, kiemelkedni, sem nem fog feltámadni halottaiból.

És mert Takáts elvetemültsége és erkölcsi elzüllöttsége unikum a kriminalitás történetében, azért volt oly lesújtó a törvényszék ítélete, mert ezt az ítéletet követelte a jog és az igazság, melyet Takáts lábbal taposott.

## Városi közgyűlés

A november 30-ára összehívott városi közgyűlésen, melyre az 1896. évi költségvetés is ki volt tűzve, az említt nap délelőttjén és délutánján igen fontos tárgyakkal foglalkozott a képviselő testület. A kitűzött tárgyak közül a virilisták névjegyzéke vételtt első sorban elő, melynek tárgyalása felolvasás után 24 órával későbbre halasztott; azonban két igen fontos tárgyat: az izraelita hitközség segélyezési kérvényét és a gör. kel. hitközség felekezeti iskolai tanszékek szervezése iránti kérvényét, mint különben szintén kitűzött tárgyakat, a költségvetés megfelelő helyén kapcsolatosan

## A „ZENTAI HIRLAP” TARCZAJA.

### A legrosszabb barát.

Írta: Tolnay Lajos.

A sertés kiviteli ügyben tartott nagy gyűlést az „Országos fogyasztó első támogató egyesület.”

Meg volt győződve mindenki, hogy a kevély Cátónak, az elnöknek bukniá kell.

Miért?! Elkövette a legnagyobb sértést, védelmére kelt az igazságnak; ki merete mondani, hogy igenis, a ki akár titkon, akár nyíltan a sertésügyben ígéretet tesz választóinak, hogy ez által önző céljait előmozdíthassa; hát az Isten és ember előtt köteleztessék az adott szó megtartására.

Isten előtt: az lehet, az nem veszélyes, azt mindig eltagadhatja okos ember, de választás előtt lakatot verjen a nyelvére?

Igy vélekedett az „Országos fogyasztó első támogató egyesület” vezérkara: Muzsikusz Péter, Püspök Ádám, Varjú Pál és az igazgató bizottság színe-virága, — elítélte.

Most jönnek a viharos gyűlésből.

A Szikszay vendéglő széles ablakai telve vannak étkező és inkább kíváncsi vendégekkel.

Innen ezekből a nagy ablakokból pompásan lehet látni a mint a méltóságos, excellenciás és nagyságos egyesületi tagok ünnepélyes göggel sétálnak hazafelé.

Csak azt kell nézni, milyen a borotvált arcú, daliás termetű elnök járása. Lassú! Akkor jól van. Gyors: akkor kutya van a fogyasztó egyesületben.

Jönnek, magas, fényes czilindereikkel.

Amennyire tökfilkók gögősek tudnak lenni: hát ezek urak. Gögössé teszi őket az, hogy uralkodnak és egy csomó szegény embernek a sarkára tehetik a cipőjük sarkát.

Nagy gyönyör az, mikor a szegényt lehet nyomni büntetlenül. A rókadászat nem okozhat nagyobb örömet, mint mikor egy kiabáló szegény ördögnek megmarkolhatni a kemény üstökét. Azok a betett méltóságos és nagyságos fogak, hogy visorognak ilyenkor.

— Ah — ah! nagyszerűen leütöttük.

Most valakit megint leütöttek. Ugy kell lenni, mert a fényes, magas társaság igen derült hangulatban hömpölyög.

— Pajtás, furakodik egy kis esuf arcú ember a deli nagyméltóságú elnökhöz, — ma, meg-bocsáss kegyelmes ur, de igen bolondot követ-tél el.

— Miért?

— Szórol szóra ezeket mondtad a választók-nak: „nyilvánosan és határozottan tett ígéreteket feltétlenül kötelezők”. Barátom, én hosszú éveken át voltam az uralkodó párt tagja a fogyasztó egy-letben, hanem én soha egyetlen ígéreteimet meg nem tartottam. Mi mindnyájan ezt az irányt kö-vettük, különösen volt nagyérdemű elnökünk. Ó ugy-e fel is szólalt nyomban ellened, hogy a ha-zudozás hasznos utjáról letérni nem tanácsos.

— Nem bánom, mint szegény ember kez-dettem pályámat, visszatérhetek a — —

— Hova? Régi társaid közé? Azok már mind nagyságok, azok rád nem ösmernek. Pajtás, a legrosszabb, a legesalárdabb, a legmegbíz-hatatlanabb barát a becsület. Én ezt jegyző-könyvből már rég kitorúltem. Fiaimat ezen irányban vezettettem, a nevelőt ezen elv mellett fogadom, hogy fiaimból csak hazugokat neveljen. Minden ember megkívánja, hogy hazudjon neki. Jó színben van? Dehogy, én azt mondom: virul. Felesége egy skandalózus hölgy — én azt mon-dom, hogy az erény mint a képe. Fiai oko-

sak? Dehogy, szamarak. És én azt mondom: zse-niálisok. Én nagyon jól megyek előre. Van 27 hivatalom és 40 ezer forint évi jövedelmem, pedig mint egy koldus suhancz jogász jöttem fel Pestre. A legelőkelőbb emberek barátságát bírom. Meg-szereztem hazugsággal; barátságodat bírom, meg-szereztem baráti — no jah! hazugsággal. Hát mondjuk így. Mivel látom, hogy pártunkban bom-lás van, de nagy, és hogy napjaid számlálvák, ma nem akarok kivételesen h a z u d n i. Hol ebédelsz? Az „Angol királynőben”? Jó. Nem bánom, vendég-d leszek.

— Kérlek, haza megyek.

— Megjeddél? Vásonyi Pista igen a sarokba szorított. Mire való volt igazat mondani? Egy el-nöknél első, hogy okosan hazudjék és mindig ha-zudjék. Ilyen volt a mi öregünk. Sajnálom, nem kísérhetlek tovább. Holnap meg fogod látni, tíz, husz, harmincz ember lép ki a pártból, kik a leg-fegyelmélettebb erők voltak. Szétrobbantottad őket az igazság bombájával. Barátom, Arth ur herczeg-hez vagyok hiva, nem kísérhetlek tovább. Vedd, hogy én is kiléptem a pártból. Én még sokat aka-rok igérni, de pajtás, ígéreteimet beváltani sem titkon, sem nyilván ezután sem fogom. Szervusz! Megállj, van még egy szavam, egy őszinte, barát-ságos, szívélyes tanácsom.

— Kérlek — hörge bú mosolylyal az elnök.

— Te ugy is bukni fogsz.

— A mi sorsom lesz, elviselem.

— Megtehetnél nekem egy utolsó szívességet?

— Ha tőlem függ.

— Szép volna pályádat egy gyönyörű tény-nyel koronázni meg.

— Alapítvány?

— Oh, semmit sem utálok jobban, mint az alapítványozási mániát. Ez csak közönséges, kis lelkek sajátsága. Részemről soha semmiféle ügyre

tárgyalták s így a költségvetés tárgyalásáról szólván, ezen két ügyet is ahhoz kell sorolni. Fischer Miksa parlamentáris indítványa után, hogy a költségvetés ne fogadtassék el, még az általános tárgyalás alapjául sem, általános derűtlenség mellett elvetették és általános komolysággal hozzá fogtak a részletes tárgyaláshoz. Nagyobb vita után a díjnokokra előirányzott összegből levontak 1000 forintot, mert az anyakönyvvezetők mellé rendelt díjok javadalmazására lévén szánya, erre mit sem akarnak adni. A vallásügyi kiadásoknál elő vették az izraelita hitközség kérvényét. Minthogy maguk az érdekeltek is eltértek abban, hogy melyik legyen hát a beadott több kérvény közül az, melynek összegét kéri, kiadatott az ügy a gazdasági bizottságnak részletes javaslattal végett.

A delután folyamán folyt le a gör. kel. hitközség ügye. Kérnek egy városi és egy tanyai elemi iskolai tanítói állás szervezését. Legfőbb és leggyengébb szószólója volt ennek Malesevics dr ügyvéd, törvényes alapon, majd, midőn ezen alapot több közbeszólás ingóvá tette s később ügy Mikosévics, mint Szabó teljesen megdöntötte, mint végső szalmaszálhoz a mélytányosságához kapkodott. Méltányossági szempontból támogatta ezt Beleszlíjn dr ügyvéd és Vuics János, ez utóbbi különösen érdelemre hatóan, úgy annyira, hogy ha Szabó László zárszávaiban ellene nem szól, még sikere lett volna. És Szabó igen helyesen volt ellene. Mert a város, míg közös iskolái vannak s míg a lakosság nagyobb részét képező róm. katolikusoknak nincs felekezeti iskolájuk, addig még méltányosságból sem dédelgethető egy különben is már saját érdekeit eléggé kinknázott felekezet ily tulságos dédelgetése. Nézzünk csak egy kissé a költségvetésbe. Felekezeti célokra a róm. katolikusok 6900 forintot, a görög keletiek (egyházi és felekezeti iskola céljára) 4500 forintot, az izraeliták 800 forintot kapnak.

Ezen segélyek felosztásának egyedül helyes alapjául egyedül az egyenes adó szolgálhat, mert hisz ennek mérve szerint kell majd a költségvetés hiányát fedezni. Lássuk csak megközelítő számokban mennyi adót fizetnek az egyes felekezetek. A róm. katolikusok 120000 forintot, a görög keletiek 40000 forintot, az izraeliták 30000 forintot. Vagyis helyes felosztás szerint a görög keletiek  $\frac{1}{3}$ , az izraeliták  $\frac{1}{4}$  résznyi segélyre számíthatnak a katolikusokkal szemben. Mégis mit látunk? Azt, hogy a görög keletiek 2300 forint helyett 4500 forintot, az izraeliták pedig 1715 forint helyett 800 forintot kapnak; tehát legfeljebb ez utóbbiak panaszkodhatnak.

Eddig haladt a közgyűlés nov. 30-án; december 1-én délelőtt 9 órakor következik a folytatlagos tárgyalás.

## Különfélék.

**Közs. gimnáziumunk** ügyében hozott közgyűlési határozatok törvényhatósági jóváhagyás végett a tegnapi napon felterjesztettek s remélhetőleg a folyó évi december havi megyei gyűlésen jóvá fogják hagyni. Ha ugyan nem jó közbe ismét valami akadály, — jövő tanév elején az V-ik osztály meg fog nyílni.

**Felhívás.** A zentai koresolyázó egyesület választmánya ez uton is felhívja a tagsági díjakkal hátralékban levőket, hogy az esetleges kellemtelenségek kikerülése végett hátralékaikat legkésőbb f. évi december hó 15-ig fizessék be.

egy krajczárt nem adok, de nem is adtam. Megállj, különben volna kedved adományozni? Készséggel kezedre járulok. „Szegény gyerek egyesület.” A feleségem ott elnök. Helyes. Nehány ezret. Jó. Nőm maga fogja bejelenteni. Betegséggyógyító? Én ott tanácsos vagyok. Nem árt. Tudod, most fellette rossz a hangulat irántad. Ezt a gonosz füstöt lenyomni, jó lesz néhány száz koronával.

— Kérlek, bízd ezeket rám. Sietnem kell.

— Tehát — van egy szegény atyámfia, azt kinevezhetné az egylethez litkárnak. Neked úgy is mindegy. Talán mindjárt az öregebbik fiamat beletehették most hamarosan.

— Nem ígérhetem.

— Hisz semmi károd benne. Ugy is megbukol. Régi öregünk ilyenkor tette a legszebb és a legtömegesebb kinevezéseket. Szávával. Te, — gondolkozzál. Nehány napod van még.

— Bocssás meg, becselenséget soha nem követtem el.

— Ah ez sok! Ideges vagy, máskülömben kénytelen volnék, mint jellemes ember...

A bukóban levő kegyelmesség baljával megvető mozdulatot tett, s a modern gondolkozású állámférfiút egy utcasaroknál otthagya.

— Szerencsétlen! még enyhítettél volna valamit sorsodon, mormogta: a faképnél hagyott. De ezért az ostoba hecsületeségedért kegyetlenül megvertek a saját lapodban.

Az ördög arcú kis emberke sokáig vigyorgott a bukott nagyság után, és ott egy trafikban, mindjárt megfogalmazta róla, sajátkezűleg a leggyalázatosabb cikket.



**Felnőttek oktatása.** A közs. iskolák h. igazgatója által szervezett felnőttek oktatásának tanfolyamára, mint értesülünk, a jelentkezők száma már annyi, hogy a beiratások még csak ma történnek s rendszeres tanítás már a jövő vasárnap d. u. 5 órakor a központi népiskola rajztermében kezdetét veendi.

**Pályázat.** A polg. községi iskolaszék még október havában pályázatot hirdetett polgári iskolai tanítónői állásra 700 forint fizetés és 150 forint lakbér illetménnyel. Aladt is egy pályázó Vatzesch Janka okl. polg. isk. tanítónő személyében, a ki aztán midőn az állásra meghívott, egész november havában hiteltelge az iskolaszéket, hogy az állást majd ekkor, majd akkor elfoglalja, s utójjára is, a kultusz miniszter által Győrbe az áll. tanítónő képezdéhez neveztetvén ki segédtanárnőnek, az állásáról leköszönt, s most az iskolaszék újra kénytelenítve lett a fenti javadalmazás mellett új pályázatot kihirdetni. Polgári leányiskolánk pedig az új tanerő huza vonása s az igazgató tartós betegsége miatt a legkritikusabb helyzetben van, a melyen az iskolaszék a tanerő hiány miatt a legjobban akarattal sem segíthet addig, míg az új pályázat sorsa el nem dől.

**Lapunk mult számában** említettük, hogy a Tornócs pusztaí rendellen temetkezések tárgyában a tanács vizsgálatot tartott. E vizsgálat eredményeképpen közölhetjük, hogy a tanács mint első fokú egészségügyi hatóság az ott való temetkezéseket a legszigorúbb büntetés terhe mellett megtiltotta és erről a környék lakosait értesítette.

**Uj iparosok.** Zenta város területére az iparhatóságtól a következő egyének nyertek újabban ipar engedélyt: Simon Szilveszter déli gyümölcs és csemege árusára; Guszman Ignác varrogép és kerékpár elárúsításra; Biliczki Dezső fűszer-kereskedésre; Soós Gergely déligyümölcs és csemege árusára; Jankovics Dusan déligyümölcs és csemege árusára; Kovácsévics József bor és sör nagykereskedésre; Sárosi Imre kun-majsai lakos a bogrnár mesterségre; és végül Czvéty Ila szanádi lakos borbély iparágra.

**Ingatlanok forgalma.** Legutóbbi kimutatásunk óta a zentai telekkönyvvel a következő zentai ingatlanok irattak át: Kopasz Antal, Orbán és Gergely 436 öi. sz. háza Kopasz Imrere 600 forintért. — Ifkovits Márkné 401 öi. sz. háza Kalmár István és neje Fehér Annára 2800 forintért. — Balog Péter, György, István és Vince 2 lánca földje Ujházi Viktor Balognéra 600 forintért. — idb. Kincses János 1 lánca földje Kőrösi Antal és neje 355 forintért. — Katona Mária Barsi Albertné 17 lánca földje Keceli Mészáros Antalra 8596 forint 82 krajczárért. — Manity Izsák 10  $\frac{1}{2}$  lánca földje Csuresits Latinka Manitynéra 3100 forintért. — néhai Biliczki György 11 lánca földje özvegy Biliczki Györgyné, Biliczki György, Iona, Mária és István örökösire. — Branovacsiki Nikola 1 lánca földje Borgyosi Trivára 450 forintért. Kincses István, János, Pál és Mária 1 lánca földje Farkas Baráti Franciskára 600 forintért. — Gál Varga Róza Kis Ferencz Pálné 1 lánca földje Kis Pál Györgyre 200 forintért. — Bergel Mór 1 lánca földje Kis Gubik Mátyásra 205 forintért. —

**Lopás.** Alig köszöntött be a tél, már is életjel adnak magukról a baromfi tolvajok. November hó 18-án éjjel Petrov Sándor zentai tanyai gazda 16 drb pulykáját lopták el, bizonyára valami előrelátó, karácsonyi ünnepekre eleve számított gazok. A rendőrség iparkodik kézrekeríteni a tolvajokat.

**Szépreményű suhancz.** Boros Illésné koresmárosnő a mult héten elküldte a fiát 5 frittal az árendásokhoz, hogy ott levő tartozását fizesse ki. Utközben a fiu betért egy boza készítőhöz (nálunk az utóbbi időben meghonosodott újmódi ital-féle a boza) s ott találkozott Hős Sándor ismert rossz erkölcsű, sőt magas reményekre jogosító suhanczcal, a ki esalogatta kártyáznia. A fiu nem bírt a kártyázás ördögének ellenállani, leült játszani s rövid idő alatt az 5 forint tulajdonjoga Hős Sándorra szállott át. Az ám, csak hogy a fiu nem akarta az 5 forintot átadni, minek következtében Hős Sándor lefogta és erővel elvette tőle. Főlöszleges tán mondani, hogy a fiu elmesélvén otthon az esetet, kellő elfenekelésben részesült s a rendőrkapitányság feljelentés folytán bele nézett Hős Sándor kártyájába és a még nála levő maradék 3 forintot elvette. A további eljárás folyamatban van ellene.

**Ajánkozik** Lukács László Mihály zentai közs. tanító előnyös feltételek mellett zongora, fuvola és hegedű órák adására, esetleg német nyelv alapos tanítására szabad idejében, hetenkint két napon, péntek és vasárnapon. Az ajánkozó komoly készségű zenész, miért is melegen ajánlhatjuk az érdekeltek pártfogásába. Közlebbi feltételek szerkesztőségünkben is megtudhatók.

**Meghívás.** A „Zentai Vadászárság” a folyó évadban a következő körvadászatiakat rendezi.

1.) 1895. december hó 1-én Nagyrét, Beczke találkozási hely: Grundbók téglagyára.

2.) 1895. december 8-án adai határ felé, találkozási hely Preszly tanyáján.

3.) 1895. december 22-én Nagyrét, Beczke találkozási hely; Keresztési esőszház.

4.) 1896. évi január 4-én I. vető Mákos találkozási hely: Eprekért.

5.) 1896. évi január 12-én I. vető Bátka találkozási hely: a bátkai utnál levő vasúti órház.

**A betörők nyomában.** A zentai csendőrség hosszas, fáradhatlan kutatás után a mult héten a helybeli kir. adóhivatal kassza betörői nyomába jutott. Alapos gyanuokok folytán letartóztatta Csurogon Szlávnity Stévo zentai születésű ottani lakost és a helybeli járásbírószághoz beszállította. A bűnjelként szereplő héber tulajdonosa Alföldi Lajos zsabylai cséplőgéptulajdonos személyében megkerült, a ki jelentette, hogy f. évi szeptember hó 3-án Csurogon cséplés alkalmával lopták el tőle a hébert s akkor jelentette is a lopási esetet a csurogi és zsabylai előljárásnál. A letartóztatott Szlávnity Stévo ellen igen terhelő adatok merültek fel, nevezetesen egy földvári ember a csendőrségnél a szemébe megmondta neki, hogy őt még a nyáron csábította kassza betörésre, de akkor nem az adóhivatali kassza betörése volt tervbe véve, hanem a zentai Markovits és Braun fűrészelő gyár czég kasszája. Többek között elmondta neki Szlávnity, hogy az eredmény biztos, mert ismeri a járást a telepen és éjjel csak egy ember áll őrt, a kit könnyen el lehet tenni láb alól. Kiderült továbbá hogy Szlávnity Stévo az elkövetett adóhivatali betörés idejében Zentán volt. Mai napon ez a valódi tényállás, más minden híresztelés csak mese. Az első jó nyom megvan, most már a hurkot illetékes nyakakra lehet hajigálni, illetve a banda összes tagjai remélhetőleg rövid idő alatt kézre kerülhetnek.

**Lépre mentek.** A bécsi rendőrség értesítette a zentai rendőrkapitányságot, hogy november hó 21-én letartóztatott Peczarszki Márkó zentai parasztagdász és Terzity Milos adai ácsmesteri, mivel hamis bankókat kerestek megvételre. A dolog úgy történt, hogy Terzity előzetesen néhány nappal beállított a „Norddeutsche Lloyd” hivatalhelyiségébe és ott az egyik hivatalnokot, Léderer Hermant kérte, hogy egy zentai ember részére közvetlően 950 forint árú hamis 10 forintost, majd a tiszta haszonból a közvetítésért az illendő díjat meg fogja kapni. A hivatalnok látszólag elfogadta az ajánlatot s biztatta, hogy 14 nap alatt meg lesz, csak jöjjön fel az az ember. A kikötött idő leteltével Terzity utrakelt Peczarszkyval és Búdapestről sürgönyileg tudatták jövetelük óráját. Mi természetesebb, mint hogy a rendőrség Léderer fejjelentésére az atyafiakat a mint a vonatról leszálltak, külön fogta. A kihallgatás alkalmával Terzity, aki különben nem tagadta, hogy ismeri Léderert, azt állította, hogy ő lópokrócot jött vásárolni Bécsbe és Peczarszky, a kívül csak az uton találkozott, mint a féle gazdaember a ló és juh tenyésztést akarja fent tanulmányozni. Persze, hogy a német sógorok ezt a mesét nem hitték el. Mint értesülünk dr. Beleszlíjn Miklós zentai ügyvéd a letartóztatottak érdekében Bécsbe utazott.

**Meghívó.** Budapestén a „bács-bodrogh megyei kör” 1895. évi december hó 4-én, (szerdán) este saját helyiségében (Kerepesi-ut 20) hangversenyyel és társasvacsorával egybekötött háziestélyt tart, melynek műsora a következő:

1. Obol szólo, előadja Spitzer Emil ur, zongorán kíséri Bergel Beregh Boriska k. a. 2. „Air varies”, Beriot-tól zongorán és hegedűn előadják: Bergel Beregh Boriska k. a. és Bilitz Albert ur. 3. Szabad előadás a „Honfoglaló magyarokról”, tartja Dr. Margalits Ede, egyetemi tanár ur. 4. Magyar népdalok, zongora kíséret mellett éneklí Odry Zuárd ur. 5. Felolvasás, tartja Heltai Jenő ur. 6. Tréfás zenekép, Allaga Gézáttól. zongora kíséret mellett éneklí Gálfalvy Irén urhölgy. A hangversenyt társasvacsora követi.

**Előkészület a Milléniumra.** Az 1886. évi ezredéves országos kiállítás látogatók számára a magy. kir. államvasutak menetjegy irodája által, a magy. kormány pártfogása és egyéb mérvadó tényezők hathatós támogatása folytán létesített „Millenium utazási és ellátási vállalat” mely az ezredéves országos kiállítás látogatóinak már most megkezdhető és tetszés szerint heti vagy havi részletekben fizethető mérsékelt áru vasúti menettéri jegyet, valamint ezzel összeköttetésben a budapesti tartózkodás ideje alatt élvezendő ellátást, lakást, s többféle kedvezményeket biztosít. — A tervezet 3: A., B., C., csoportra van beosztva, a társadalom különféle igényeihez mérten, mely tetszés szerint választható, Árak 12 frittól feljebb! Ez által alkalom adatik arra, hogy a társadalom minden osztálya, az olesó utazás és kedvezmények folytán, részt vehet a világra szóló ezredéves kiállításon. A „Millenium utazási és ellátási vállalat” központi igazgatósága Budapest. Részletes utasítást (prospektust) díjmentesen ad és beiratásokat felvesz Kun György a „Milleniumi utazási és ellátási vállalat”, megbízottja Zentán, az újonan épült város-házi épületben, a nagyvendéglővel szemben.

**Karácsonyi remények.** Alig 7 nap választ már el a magyar osztálysorsjáték nagy nyereményhúzásától, mely f. évi december 6—14-ig ejtetik meg és melyen 21499 nyeremény kerül 4.332.000 korona összértékben kisorsolásra. Hogy ezen oly órási esélyekkel bíró sorsjátékon oly egyének is játszassanak, akik egy egész sorsjegyre 40 forintot áldozni nem akarnak vagy nem képesek, a magyar osztálysorsjáték sorsjegyei igen elms módon tizedekbe (4 forint) és huszadokba (2 forint) vannak beosztva. Elgondolható tehát hány emberről gondoskodik Fortuna istenasszony ezen húzásnál, a mennyiben a kisorsolásra kerül  $4\frac{1}{2}$  millió részben az egész sorsjegyek tulajdonosai között, másrészt azonban a

tized és huszad sorsjegyek birtokosai között is fel-  
szlik, úgy hogy a több mint 100,000 szerencsés  
nyerő azon helyzetben lesz, hogy boldog karácsonyt  
ülhet és szeretetét övéi iránt gazdag ajándékokkal  
bizonyíthatja.

**Technológiai lapok.** Szerkeszti Taborski Ottó  
a m. kir. technológiai iparmúzeum igazgatója: En-  
nek a havonként 2-szer megjelenő gépészeti, elek-  
trotechnikai és gyáripari szakfolyóiratnak f. évi  
21-ik száma a következő tartalommal jelent meg:  
A káposztásmezei végleges vízmű. (folytatás.)  
Kajlinger Mihály. A saléva-hegyi elektromos vasút.  
Neyde J. F. — Nyiregyháza elektromos műve. —  
A pozsonyi elektromos közúti vasút. — A dinamo-  
elektromos gépek kezelése; a dinamogépeknél elő-  
jövő zavarok okai. (Folytatás.) Straub Sándor. —  
Vegyész közlemények. — Találmányok leírásának  
kivonata. — Engedélyezett szabadalmak. — Hírde-  
tések. E kiváló szakfolyóiratot, mely pártolásra  
csakugyan érdemes, ajánljuk az érdekeltek figyel-  
mébe. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra  
ingyen küld. Budapest VII. Rottenbiller-utca 12.

**Ezer év! \*)**

Rövid kor az idő soha meg nem pihenő folyamában  
és mégis mily óriási időszak egy nemzet fejlődéstörténeté-  
ben! Ezer év viharzott el azóta, hogy a nemes magyar nép  
elhagyván ősi hazáját, Árpád a honalapító vezérlete alatt át-  
lépte az erdős, hegyes, napsugaras ország határait s millió  
szívek ujjongának most a roppant jelentőségű évtorduló felé.  
Mert ime, nemzetek és népek születtek és haltak el ezer  
esztendő alatt. A múlt idők ölén sok nemzet tragikus sorsa  
van eltemetve; forradalmak és testvérháborúk dúltak az  
égyes népek között s nem egy törzs bukott le a fényes  
magaslatról, a melyen állott.

A korszakok romjain új korszakok támadtak, a népek  
sírján új népek keletkeztek, de Magyarország erősen állott  
e harcok és viharok közepette. Elefájának gyökerei mélyek  
és erősek valának, mint a nemzet lelke. Igaz, hogy a mióta  
Árpád e szép hazát elfoglalta, mindig külső harcok és belső  
villongások tépték a nemzet szívet; török-tatár pusztította,  
testvér-harcok rázkodatták meg az országot, de a magyar  
nép szent törekvéssel óta meg nemzetét, a honsze-  
retet és nagyjainak kultuszát, ősi tradícióit és nagygyá lett  
külső és belső ellenségei dacára.

E folytonos harcok sok ideig akadályozták meg a  
kultúra fejlődését. Hosszú századokon át ugaron hevert a  
nemzet sok nemes tehetsége. Ipara, kereskedelme, művészete  
és irodalma messze elmaradt a többi európai kultúrákhoz  
mögött. De mindezt pótolta az utolsó évtizedekben. A nem-  
zeti újjászületés nagy korszaka óta óriási léptekkel haladt a  
kultúra eszménye felé s ma már díszes-élesen uralkodik I.  
Ferencz király ideje alatt büszkén mérkőzhetik a többi  
nemzettel. Ugyiszolyván egy ugrással érte el azt, a mit más  
nemzet csak százados fejlődéssel érhet el. És minden évti-  
zed újabb diadalt jelent a nemzet életében.

E díszmű kiadója tíz esztendőig volt távol Magyar-  
országtól; ezalatt bejárta az ő és új világ minden nevezetes  
országait és városait, látta a modern nagy kultúrnemzetek  
roppant fejlődését és ime, mire visszatért tíz esztendő után,  
mily örömteljes meglepetés várt rá.

Ott látta a nemzetet azon a magaslaton, a melyen a  
többi nagy nemzet áll; látta, hogy a nemzetet saját benső  
ereje, nemzeti egyénisége és temperamentuma emelték és  
tették képessé arra, hogy lépést tartson a többi kultúrnem-  
zettel. Kereskedelme, ipara, irodalma, művészete mind egyen-  
rangú a többivel. A főváros pompás fölvirágzása, építkezése  
és mindaz, a mi egy országot nagygyá, boldoggá és gazdaggá  
tesz, föltalálható ez országban.

Ez birta rá e sorok íróját, hogy e díszalbumot kiadja  
e milleniumi kiállítás alkalmára, a mikor itt a nemzet ki  
fogja tártni mindazt, a mit produkálni tudott. Kiadta e dísz-  
művet a magyar kormány, a magyar kir. államvasutak és a  
kiállítás igazgatóságának támogatásával és közreműködésével,  
hogy miután a nyelv szegény a fejlődés e nagyságát leírni,  
képeken mutassa meg a külföldnek, hogy mire képes egy  
nemzet rövid évtizedek alatt.

Hadd jöjjön ide a francia, az angol, az olasz, a né-  
met és valamennyi, a ki saját nemzetének a nagyságára  
büszke, és bámulja meg a kiállítás esodát s a nemzet nagy  
életrevalóságát.

Laurencic Gyula.

\*) Az „Ezeréves Magyarország és a milleniumi kiállítás” című dísz-  
mű előszava. Megjelenik kötetenként 12 füzetben ára 40 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**SZIGETHY ISTVÁN.**

1105/tkv. 895.

### Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó 1881. LX. t.-cz.  
102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a  
zentai kir. járásbíró 1895 évi 13148 számú vég-  
zése következtében Dr. Beleszljén Miklós ügyvéd  
által képviselt Tikacsev Jusztina javára Marik Re-  
szó ellen 150 ft s jár. erejéig 1895 évi november  
hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján  
felül foglalt és 372 ft 20 kr-ra becsült kltfe bolti  
áruk, állványok, rövid áruk, kocsi kenőes és egyéb-  
ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zentai kir. bíróság 13309  
1895 sz. végzése folytán 150 ft tőkekövetelés,  
ennek 1895 évi október hó 3-ik napjától járó 5 %  
kamatai és eddig összesen 20 ft 88 kr-ban bírói-  
lag már megállapított költségek erejéig Zentán Sikk  
Frigyes házában végr. szenvedett üzletében leendő  
eszközlésére 1895 évi december hó 9-ik napjának  
déléltől 8 órája határidőül kitűzetik be nem feje-  
zés esetén folyt. a következő nap d. e. 8 órájára  
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel  
hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881.  
évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében kész-  
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron  
átul is el fognak adatni.

Kelt Zentán 1895 évi November hó 28 napján,

**Rácz István.**  
kir. bírósági végrehajtó.

József főherczeg ő csász. és kir. fensége udvari szállítója,  
Fülöp szász Coburg-Gothai herczeg ő kir. fensége szállítója.

Sürgönyezim: **Gottschlig Budapest.**

Telefon 57-86.

# GOTTSCHLIG AGOSTON



tea-, rum- és cognac-  
nagykereskedő  
**BUDAPEST**

Központi iroda: IV., Váci-utca 4. szám.

**RAKTÁRAK:**

IV., Váci-utca 6. sz. „a Mandarinhoz” | VI., Andrássy-út 23. „Hong-Cong városához”  
a Városház-tér mellett | a kir. opera átellenében

IV. Egyetem-tér, Egyetem-utca sarkán, a „Japán nőhöz”

KIVITELI PINCZÉK:

X., Kőbánya, Fűzér-utca 9. szám.

BIZOMÁNYI RAKTÁR:

ZENTÁN:

**Singer M. fiai uraknál.**

Közvetlen behozatalu valódi kínai és orosz karaván-teák,  
Jamaica-, Brazíliai és Cuba-rumok, francia cognakok, likőrök a  
legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palaczkokban, ere-  
deli árak mellett.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

a „Zentai ipar- és közgazdasági takarékpénztár részvény társaság”

az 1895. évi május hó 12-én tartott alakuló közgyűlés jóváhagyásával:

A „Zentai keresztény takarékpénztár mint szövetkezet”  
összes üzletállományát, cselekvő és szenvedő vagyonát átvette.

a „Zentai ipar- és közgazdasági takarékpénztár részvény társaság”

üzlethelyisége Zentán Kossuth-utca 915 sz. a.

Befizetett részvénytőke: 60.000 forint (120.000 korona 600 drb 100 forin-  
tos névre szóló részvény alapján.)

**Tartaléktőke 5.132 forint (10.264 korona.)**

Elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskékre;

5 1/2 %-os kamatozással, valamint folyószámlákra, 3 1/2 %-os kamatozással.

A 10 %-os betétkamatadót az intézet fizeti.

Leszámitol váltókat, 3-6 havi lejáratl, — kölcsönt nyújt köte-  
lezvény alapján, — előleget ad értékpapírokra, arany és ezüstre olesó kamat  
mellett az árfolyam 2/3-áig, — kölcsönöz telekkönyvezett földbirtokokra és há-  
zakra a becsérték 2/3-áig, és bekebelezett követelésekre felülkebelezés útján  
előnyös feltételek mellett.

Vesz és elad osztrák magyar kamatozó államkötvényeket és zátog-  
veveket. — Kiterjeszti üzletkörét a kézi zálog kölcsön üzletre; minélfogva  
lőlegez: mindennemű arany és ezüst tárgyakra a becsérték 2/3-áig.

A „Zentai ipar és közgazdasági takarékpénztár részvénytársaság”  
igazgatósága

## HIRDETMÉNY.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a  
„**Ferencz-csatornai részvény-társaságtól**” a

## SZENTTAMÁSI MŰMÁLMOT

15 1/2 évi időtartamra bérbe vettem, és azt **Hamma Antal**  
előnyösen ismert műmalom-építész technikai vezetése alá helyeztem.

Miután ezen műmalmot a mai kor igényeinek megfelelőleg tökéletesítve  
célszerűen felszereltem, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy az őrlési  
terményeknek feldolgozását a legnagyobb tökélyre vihetem, mi által a nagy-  
érdemű közönség követelményeinek minden irányban, gyors, pontos és  
lelkiismeretes kiszolgáltatás mellett eleget tehetek. Minthogy a műmalom  
szakadatlanul működésben van a közönségnek őrlési hozatala a legrövidebb  
idő alatt, kívánsága szerinti liszt minőségben feldolgoztatik avagy kívánság  
szerinti lisztért azonnal becséréltetik.

Írásbeli kérdésekre rögtön felvilágosítás adatik.

Magamat a n. é. közönség pártfogásába ajánlván tisztelettel vagyok:

**Fülöpp József**

a Ferencz Csatorna műmalom bérloje,  
Bács-Szt. Tamás.

1063/tkv. 895.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zentai kir. járásbíróóság 1895 évi 12409 számú végzése következtében dr. Beleszljin Miklós ügyvéd által képviselt Tomity István javára Tomity Nenád ellen 78 frt 20 kr s jár. erejéig 1895 évi okt. hó 17-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 315 frtra becsült 3 ló, 1 sertésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zentai kir. bíróság 12568 1895 sz. végzése folytan 78 frt 20 kr. tökérvetelés, és eddig összesen 41 frt 15 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Zentán a városháza udvarán leendő eszközésére 1895 évi december hó 16 napjának délelőtti 9 órája határidőül ki-tűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 107-és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zentán 1895 évi nov. hó 28 napján.

**Ráczy István**  
kir. bírósági végrehajtó

## OROSZ SZÉPFŐ

Különleges ségek



„Creme Venus“  
Bőrápolási szer.  
Folyópép  
„Eugenie“  
Folyékony piros arzenkénés  
„Eugenie“  
„Eugenie hintőpor“  
fehér rózsaszín és krém színben  
Hajfestőszer  
Kaukázus  
hajuszpedró kivonat.

**G. RIES**  
Orosz császári  
udvari szállító  
**MOSZKVA.**

Egészségügyi bizottság által megvizsgálva.

„Trioxogen“ kitűnő hajnövesztőszer; erősíti a hajgyökereket, teljesen megakadályozza a korpaképződést. Ára 1 frt 60 krajczár.

„Nigritine vegetale“ hajfestő, fekete és barna. A haj ezen szerrel festve 6 hétig is megtartja a színét és teljes lehetetlen a müleges festést a természetes színtől megkülönböztetni. Ára 3 frt 50 krajczár.

Folyékony kaukázusi bajuszpedró a bajusz növesztésére és épen tartására. A bajusz felsütése nem szükséges, a nélkül is minden bajusznak a kívánt forma adhat. Ára 75 krajczár.

Főraktár Zentán: Gróf József divatáru üzlete. — Főter, a városi bérházban.

### „Vénus créme“

bőr-konzerváló szer. Kitűnő, teljesen ártalmatlan cosmeticum, kiváltképen hasznos a bőr zsír fénye és érdessége ellen; a bőrt vakító fénnyé varázsolja, a ráncok és redők képződését megakadályozza, s megővja az arczszin fiatalos frissességét. A „Vénus créme“ nem tartalmaz semmi zsírnemű anyagot, azért soha nem avasodik s az év és nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. Ára 2 frt.

### Eugenie folyópép

mirtusz virágokból, az arczszin szépítésére s a virágzó úde arczszin állandó megőrzésére. Ugy az arcznak és nyaknak, — valamint a kéznek és karoknak gyönyörű lágyaságot és márványszerű tisztaságot kölcsönöz; a bőr minden érdességét és foltosságát megszünteti. Ára 2 frt.

### „Eugenie vörös folyékony arzenkénés“

teljesen ártalmatlan. Az ajkakat, arcznak és füleknek szép természetes rózsaszínt kölcsönöz; villamos fény mellett is természetes színben tünik föl s 3 napig is tapadva marad a bőrön. Ára 1 frt 50 kr

### „Eugenie hintőpor“

fehér, rózsaszín és krém színben, tartósan észrevétlenül tapad és a bőrnek természetes lágyaságot és üdéséget kölcsönöz. Ára 1 frt 20 kr, Pamacsccsal együtt 1 frt 50 kr.

## Hirdetmény.

A magyar osztálysorsjáték második osztályának huzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart. Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig:

**egy egész sorsjegy 80 koronáért,**  
**egy tized sorsjegy 8 koronáért és**  
**egy huszad sorsjegy 4 koronáért**

az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

**Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.**

Már

# 1895. december hó 6-14-ig

ejtetik meg a

## Magyar Osztály-Sorsjáték

# Nagy nyereményhúzósa,

melyben 21499 pénznyeremény kerül

## 4 millió 332.000 korona

összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000, 100,000, 50,000 stb. stb. koronás nyereményekkel.

A legnagyobb nyeremény **Egy Millió** korona.  
a legszerencsésebb esetben

**A sorsjegyek árai:** 1 egész 40 frt. 1 tized 4 frt.  
1 fél =  $\frac{5}{10}$  20 frt. 1 huszad 2 frt.

Biztonság okáért kérem a sorsjegyek küldését ajánlott levélben kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr., nyeremény-jegyzékért 10 kr., összesen 25 kr fizetendő.

### HEINTZE KÁROLY, főelárusító, Budapest, Szévitatér 3. szám.

Hogy a tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, 5, vagy ennél több sorsjegy vásárlásánál a legkülönfélébb számokat állítom össze tetszés szerint egész, fél, tized és huszadokból.

Sürgöny-cím: **Lottoheintze Budapest.**

Nyom. a „Zentai Hirlap“ nyomdájában.